



# 中小学作业本“上新”

## 福州鼓楼区新款作业本封面融入多个福州地标获赞;有网友评论:喜提“特产”

海都记者  
梁展豪

2月13日,福州市中小学迎来了春季开学。鼓楼区不少学生和家  
长惊喜地发现,今年的作业本封面焕然一新,传统的设计被鼓楼区  
内的多个地标所取代。这一创新设计迅速引发了热议。有网友评  
论:福州中小学生对“特产”。

### 作业本融入地方文化,推广文旅资源

据记者观察,新款作业本的封面中间设计了一个圆角矩形的“小窗”。每个“小窗”内都是一处鼓楼区的景点风貌,包括南后街、三坊七巷、福道、左海公园、镇海楼、冶山春秋园、温泉公园、西湖公园、黎明湖公园等。

这些景点以精美的插

画形式在学生的作业本上呈现,收获了众多家长和学生的  
好评。不少家长认为这种设计不仅美化了日常学习用品,还通过潜移默化的方式让孩子从小了解家乡的文化遗产,同时也为福州的文旅资源做了一次生动的宣传。

“这样的设计太有意义

了!”家长宋女士说,“孩子们每天都要用到作业本,时间一长,自然就对鼓楼区的各个景点有了深刻印象,对家乡的认同感也会随之增强。”

学生蔡智雅则兴奋地说道:“作业簿上的每一个景点,我都去过,看到它们出现在作业本上,感觉特别亲切!”

### 印刷公司:设计13款,已印刷200多万本

为了深入了解这一变化背后的故事,记者于13日联系到了负责此次作业簿生产的福州市长乐区成鑫印刷有限公司。企业负责人陈先生介绍,这次作业本封面的变动源于鼓楼区教育局在作业簿印刷招标文件中的明确要

求,即需融入鼓楼区地域文化元素。

从陈先生提供的招标文件截图中可以看到,“技术和服务要求”中写有:学生免费簿册设计要做到美观、大方,有艺术性,封面彩色印刷,图案设计应体现鼓楼区地域文化元素。

陈先生介绍,项目中标后,公司最终设计了13款充满鼓楼区地域文化韵味的作业本。“这次我们印刷了200多万本,后续公司准备前往福州市其他辖区取景,制作更多具有福州市特色的作业本。”



作业本封面上的南后街“爱心树”、冶山春秋园、左海公园、西湖公园等福州地标 (图片来源于网络)

## 非遗进校园

## 开学第一课

## 探秘水安全

海都讯(记者 吴日锦 李梓召 文/图) 随着泉州市中小学迎来新学期,全市百余所学校开始了一场仪式感十足的“开学第一课”,不少学校将非遗文化深度融入其中,通过沉浸式体验、互动教学和创意实践,为孩子们开启了一场别开生面的文化传承之旅。

2月14日,泉州丰泽区东海实验幼儿园内,一场别开生面的“春有好巳 非遗元宵”——古港文化节活动热闹举行。孩子们手持精心设计的游园券,开启了奇妙的非遗探索之旅。在幼儿园各个场馆,丰富的非遗项目精彩纷呈。美食馆里,冰糖葫芦、美味蚝煎等传统美食让孩子们品尝到舌尖上的非遗魅力。操场上,舞龙舞狮表演率先登场,点燃现场气氛;火鼎公婆的表演诙谐幽默,逗得孩子们欢笑连连;提线木偶这一古老艺术,让孩子们大饱眼福,他们还亲身体验了操作的乐趣。

丰泽区东海实验幼儿园负责人告诉记者,这种渗透式德育,让孩子们在动手操作提线木偶、品尝美食、参与表演、动脑猜灯谜的过程中,重温“泉州年”独特年



孩子们与火鼎公婆欢乐互动

味,深度体验泉州传统文化的魅力。

泉州温陵实验幼儿园的“开学第一课”,也为孩子们准备了体验感满满的非遗课程,学校邀请剪纸、花灯等非遗项目代表性传承人走进班级,手把手教孩子们传统非遗技艺,并与萌娃们一起完成作品。南音表演、腰鼓舞、头上花园等富有地域特色的非遗项目纷纷亮相,让孩子们全方位领略了泉州非遗文化的博大精深。



孩子们参与悬丝木偶表演



情景剧《李白救汪伦》

海都讯(记者 毛朝青 文/图) “汪伦兄,我要穿越回去救你!”在福州市城区水系联排联调中心与福州市鼓楼第一中心小学联合开展的水安全科普教育活动现场,这句充满童趣的呼喊拉开了一场别开生面的“开学第一课”序幕。

活动以一场趣味十足的情景剧展开,剧情设定为汪伦不慎落水,李白却在岸边不知所措的场景。就在现场学生出谋划策,拿出竹竿准备救人时,福州城区水

系巡查队副支队长姚福师及时上前进行专业点评:“不能这样救人,竹竿要横着过去给落水者,直接伸过去会捅到落水者,应该横过去给落水者。”

作为2025年开年首场研学合作,此次活动是水安全知识科普与政校联动实践的创新融合。福州市城区水系联排联调中心还为学生们提供了走进城市排水应急救援基地的机会,让他们近距离了解城市排水系统的运作机制。